

Отзыв

на автореферат диссертации Хамидовой Мухаббат Руфатжановны на тему: «Теория государства в либеральной доктрине Джона Локка», представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.03 – история философии (философские науки)

Автором диссертации М.Р. Хамидовой предложена весьма актуальная тема, посвящённая анализу теории государства в либеральной доктрине Джона Локка, представляет собой ценное исследование ключевых положений политico-правовой мысли XVII века. Автору удалось раскрыть фундаментальные идеи Локка о естественных правах человека – жизни, свободе и собственности – как основе для построения справедливого государственного устройства. В работе обоснована важность обращения к наследию английского мыслителя, идеи которого, возникшие в XVII веке, продолжают оказывать заметное влияние на политico-правовую мысль и конституционную практику современности.

Отмечается, что исследуемая тема имеет высокую степень актуальности в контексте глобальной политической динамики конца XX и начала XXI века, когда идеи либерализма вновь оказались в центре научных и общественных дискуссий. Автор, верно, указывает, что локковская концепция правового государства, принцип разделения властей и идея естественных прав личности нашли отражение в конституциях многих стран и сохраняют практическую ценность.

Целью исследования является выявление и анализ социально-политической концепции Джона Локка в контексте становления и развития институтов гражданского общества и правового государства. Структура работы отражает логику и последовательность исследования, обусловленную поставленной целью и задачами. В ней прослеживается переход от анализа историко-философских предпосылок формирования учения Джона Локка к

рассмотрению ключевых положений его концепции государства, естественных прав, общественного договора и разделения властей, а также к выявлению влияния этих идей на становление гражданского общества и право. Исследование опирается на широкую научно-факторологическую базу. Автором использован широкий круг источников, включая труды отечественных и зарубежных исследователей, что придаёт исследованию научную глубину.

Теоретическая значимость исследования заключается в развитии научных представлений о социально-политической концепции Джона Локка как фундаментальной основе классического либерализма. Результаты работы дополняют и уточняют существующие подходы к анализу теории государства, естественных прав, общественного договора и принципа разделения властей. Выводы исследования могут быть использованы в дальнейших историко-философских и политологических изысканиях, а также при разработке сравнительных исследований либеральных и консервативных моделей государственного устройства.

Методологическая основа исследования опирается на принципы историзма, объективности и системного подхода, предполагающие рассмотрение социально-политической концепции Джона Локка в контексте эпохи Нового времени, а также её интерпретацию через призму современных политических и правовых теорий. В работе использованы:

- историко-сравнительный метод – для сопоставления взглядов Локка с идеями других мыслителей XVII–XVIII вв.;
- структурно-функциональный метод – для анализа элементов учения Локка о государстве и их взаимосвязи;
- контент-анализ – для изучения текстов «Двух трактатов о правлении» и сопоставления их с современными интерпретациями;
- проблемно-хронологический метод – для прослеживания эволюции либеральных идей от Локка до наших дней.

Научная новизна исследования определяется тем, что в работе проведён комплексный анализ социально-политической концепции Джона Локка в контексте её влияния на становление институтов гражданского общества и правового государства. В исследовании уточнено содержание и структура учения Локка о государстве, естественных правах и общественном договоре с учётом их социально-исторической обусловленности. Выявлены взаимосвязи между идеями индивидуализма, частной собственности и концепцией правовых и гражданских отношений и показано влияние политico-философской доктрины Локка на современный либеральный дискурс и конституционную практику.

Результаты диссертационной работы представлены в шести статьях, напечатанных в ведущих рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РТ, а также других публикациях автора на таджикском языке.

Рецензируемый автореферат оставляет хорошее впечатление своей логикой изложения и ёмкостью содержания. Исходя из вышеуказанного, на основе содержания автореферата можно заключить, что диссертационная работа Хамидовой Мухаббат Руфатжановны на тему «Теория государства в либеральной доктрине Джона Локка» представляет собой завершенную научную разработку, в которой автор сумела достичь цели, и решила поставленные исследовательские задачи. Она отвечает требованиям, предъявляемым к научным работам подобного уровня, и её автор вполне заслуживает присуждения искомой учёной степени кандидата философских наук по специальности 09.00.03 – история философии (философские науки).

Кандидат философских наук,
доцент кафедры «Общественные науки»
«Институт экономики и торговли
Таджикского государственного
университета коммерции» в г. Худжанде
“4” 01 2026 год.
735700, Республика Таджикистан.



Джонназарова Д.Х.

Согдийская область, г. Худжанд,
Улица И. Сомони 169
Телефон (+992) 928460542
E-mail: dilshoda_1970@mail.ru

Подпись Д.Х. Джонназаровой заверяю
Начальник отдела кадров и
специальных работ “Институт экономики и торговли
Таджикского государственного
университета коммерции” в г. Худжанде
“14 01 2026 год.
735700, Республика Таджикистан.
Согдийская область, г. Худжанд,
Улица И. Сомони 169
Телефон (+992) 927592200



Махмудов Ш.У.